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Wstęp

Marzenia mamy wszyscy, również te dotyczące życia zawodowego. Jednak często pozosta-
ją one w świecie fantazji. Dlaczego? Bo wcielenie ich w życie wymaga od nas wysiłku, zaangażowa-
nia, poświęcenia, zmiany trybu życia, przyzwyczajeń itd. Marzenia się spełniają, ale nigdy same.
Trzeba im pomóc. Jak? Planując, przewidując i działając. 

W tym biuletynie przedstawię wam przedsiębiorczą Kasię, która postanowiła swoje
marzenia urzeczywistnić.

Ale zacznijmy od początku. Będąc w szkole, Kasia poznała rynek pracy – na lekcjach teo-
retycznie, na praktykach praktycznie. Wiedziała, że w kraju jest wysokie bezrobocie i trudno
o pracę. Kształciła się w zawodzie fryzjera. I choć wydawać by się mogło, że zapotrzebowanie na
fryzjerów jest dość duże, to często warunki oferowane przez pracodawców mijały się z oczekiwa-
niami poszukujących pracy.

Zaczęła poważnie rozważać możliwość założenia własnego zakładu. Ale najpierw szkoła
i uzyskanie kwalifikacji, tak niezbędnych na rynku pracy. Z bieżąca nauką nie miała problemów,
jednak myśl o egzaminie potwierdzającym kwalifikacje napawała ją lękiem. Nauczyciele poinfor-
mowali uczniów o organizacji i przebiegu egzaminu.

Zapoznała się z Informatorem o egzaminie potwierdzającym kwalifikacje zawodowe.
Wiedziała, że będzie się składał z dwóch części:

1) pisemnej, dotyczącej wiadomości i umiejętności właściwych dla zawodu oraz związanych 
z zatrudnieniem i działalnością gospodarczą, w której musi wykazać, że umie:

czytać ze zrozumieniem informacje przedstawione w formie opisów, instrukcji, rysun-
ków, szkiców, wykresów, dokumentacji technicznych i technologicznych,
przetwarzać dane liczbowe i operacyjne,
bezpiecznie wykonać zadania zawodowe zgodnie z przepisami bezpieczeństwa i higieny
pracy, ochrony przeciwpożarowej oraz ochrony środowiska;

2) praktycznej, w której sprawdzane są następujące umiejętności:
planowanie czynności związanych z wykonaniem zadania,
organizowanie stanowiska pracy,
wykonanie zadania egzaminacyjnego z zachowaniem przepisów bezpieczeństwa i hi-
gieny pracy, ochrony przeciwpożarowej i ochrony środowiska,
prezentowanie efektu wykonanego zadania.

Wystarczyło tylko powtórzyć materiał i poćwiczyć planowanie czynności, bo z tym
większość uczniów miała problem.

Mimo lęku Kasia wiedziała, że dobrze zdany egzamin nie tylko potwierdzi jej kwalifikac-
je zawodowe, ale też zwiększy szanse na sukces na rynku pracy. 

Przeglądała ogłoszenia w prasie, zapoznawała się z warunkami, jakie oferują pracodaw-
cy i coraz bardziej utwierdzała się w przekonaniu, że chce otworzyć własny zakład fryzjerski, na
początku mały, ze względu na koszty związane z uruchomieniem takiej działalności.

Kasia realizuje swoje marzenia od ponad roku i jak na razie może śmiało powiedzieć, że
zbliża się do osiągnięcia wymarzonego celu. Jak na przedsiębiorczą osobę przystało, nie zniechęca
się chwilowymi przeszkodami i wytrwale dąży do celu – otworzenia salonu fryzjersko-kosmety-
cznego.

Mam nadzieję, że przykład Kasi zachęci wielu z was do podjęcia własnej działalności
gospodarczej, niekoniecznie musi być to wielkie przedsięwzięcie przynoszące od razu ogromne
zyski. Kasia skorzystała z oferowanej przez państwo pomocy finansowej i zaczynała od małego
zakładu fryzjerskiego, więc może ty założysz zakład świadczący usługi hydrauliczne,
posadzkarskie, a może mały sklep na osiedlu? Na pewno warto to rozważyć. Wiele możesz się
w ten sposób nauczyć, zdobyć doświadczenie i poznać swoje możliwości.

Zachęcam i życzę powodzenia 
Autorka
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Pomysł i plan działania

Już będąc uczennicą technikum usług fryzjerskich, Kasia marzyła o własnym
zakładzie. Odbyte praktyki przekonały ją, że chce wykonywać właśnie ten zawód, lecz nie
jako najemny pracownik, ale jako właściciel.

Oczami wyobraźni widziała, jak będzie wyglądało wnętrze zakładu, jego klimat, na
który składać się miały wystrój, miła obsługa, profesjonalność usług. 

Pod koniec szkoły zaczęła myśleć poważnie, jak marzenia zmienić w rzeczywis-
tość. Informacje w mediach (prasa, radio, telewizja) potwierdzały rosnące zapotrzebowanie
na usługi fryzjerskie i kosmetyczne. 

Kasia zdawała sobie sprawę, że na uruchomienie takiego zakładu potrzebne są
znaczne środki finansowe, którymi ona nie dysponuje. Rodzice dysponowali niewielką
gotówką. Skąd wziąć resztę? 

Przypomniała sobie, że na lekcji podstaw przedsiębiorczości nauczyciel infor-
mował uczniów o wielu możliwościach i formach pomocy dla bezrobotnych, w tym dla
chcących rozpocząć działalność gospodarczą. Sięgnęła do notatek. Wynikało z nich, że
będąc zarejestrowana w urzędzie pracy, może ubiegać się o dotację na uruchomienie
działalności gospodarczej. Szczegóły o warunkach przyznania dotacji i jej wysokości znaj-
dzie w Rozporządzeniu Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 21 listopada 2005 r. lub
w urzędzie pracy 1). 

Postanowiła udać się do urzędu pracy i dowiedzieć się, jakie ma szanse uzyskać
taką dotację i w jakiej wysokości. Dowiedziała się, że:

ubiegać się o dotację może dopiero po zarejestrowaniu się w urzędzie pracy, jako 
bezrobotna;

musi złożyć wniosek o przyznanie środków z Funduszu Pracy na podjęcie i prowa-
dzenie działalności gospodarczej (w urzędzie dostępny jest formularz wniosku);

środki przyznawane są w wysokości określonej w umowie, jednak nie wyższej niż
pięciokrotnej wysokości przeciętnego wynagrodzenia (na dzień 20 stycznia 2006 r. to 
kwota 11 736 zł); 

o uwzględnieniu lub odmowie uwzględnienia wniosku zostanie powiadomiona pi-
semnie w terminie 30 dni od dnia złożenia wniosku i innych niezbędnych do jego 
rozpatrzenia dokumentów;

uwzględnienie wniosku może nastąpić po spełnieniu przez bezrobotnego określo-
nych w rozporządzeniu warunków, m.in. nieprowadzenie działalności gospodarczej 
w okresie 12 miesięcy poprzedzających złożenie wniosku, nieotrzymanie pożyczki 
z Funduszu Pracy w okresie 5 lat poprzedzających złożenie wniosku i inne;

po uwzględnieniu wniosku, środki są przyznawane na podstawie umowy zawartej 
między bezrobotnym a starostą. W umowie bezrobotny zobowiązuje się do:
a) udokumentowania i rozliczenia przyznanych środków wydatkowanych zgodnie 

z przeznaczeniem w terminie określonym w umowie,

5

1.

1) Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 21 listopada 2005 r. w sprawie szczegółowych warunków i trybu dokonywania refundacji
ze środków Funduszu Pracy kosztów wyposażenia lub doposażenia stanowiska pracy dla skierowanego bezrobotnego, przyznawania bezrobotnemu
środków na podjęcie działalności gospodarczej oraz form zabezpieczenia zwrotu otrzymanych środków (Dz.U. Nr 236, poz. 2002 z późn. zm.).
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b) zwrotu w ciągu 30 dni od dnia otrzymania wezwania przyznanych środków wraz 
z odsetkami ustawowymi, jeśli m.in:
– otrzymane środki wykorzysta niezgodnie z przeznaczeniem,
– będzie prowadził działalność gospodarczą przez okres krótszy niż 12 mie-

sięcy,
– podejmie zatrudnienie w okresie pierwszych 12 miesięcy prowadzenia dzia-

łalności gospodarczej,
– złożył niezgodne z prawdą oświadczenia;

formami zabezpieczenia zwrotu przez bezrobotnego środków otrzymanych na pod-
jęcie działalności gospodarczej może być poręczenie, weksel z poręczeniem,
zastaw na prawach lub rzeczach, blokada rachunku bankowego albo akt notarial-
ny o poddaniu się egzekucji przez dłużnika.

Informacje, jakie uzyskała w urzędzie, napawały optymizmem. Kasia spełniała
wymienione w rozporządzeniu warunki, musiała tylko po skończeniu szkoły zarejestrować
się w urzędzie pracy. 

Wiedziała już, jakie środki i w jaki sposób może uzyskać. Pytanie, czy wystarczą
aby uruchomić działalność? Postanowiła skalkulować koszty uruchomienia działalności.

Koszty uruchomienia działalności

Zdobycie informacji o cenach artykułów niezbędnych do wyposażenia zakładu
fryzjerskiego nie było trudne. Kasia sięgnęła do „Panoramy Firm” i wynotowała hurtownie
zajmujące się sprzedażą artykułów fryzjerskich. Interesowały ją głównie hurtownie z Wroc-
ławia. Następnie wyszukała tego typu hurtownie w internecie i spisała sobie ich oferty.
Chciała mieć w ten sposób rozeznanie w cenach, aby móc je porównać z tymi, które są
oferowane we Wrocławiu. Wolała korzystać z miejscowego dostawcy, zwłaszcza na
początku działalności, kiedy nie miała zbyt dużego doświadczenia, a zakupu materiałów
dokonywałaby na bieżąco w miarę potrzeb, więc liczył się czas dostawy.

Po rozeznaniu rynku dostawców okazało się, że we Wrocławiu może nabyć wszyst-
kie niezbędne artykuły do uruchomienia i prowadzenia działalności. Ceny były porówny-
walne z tymi w internecie i mimo że nie była znana dostawcom, proponowano jej korzystne
warunki zakupu (płatność w ciągu dwóch do czterech tygodni) i dostawy (dowóz w nas-
tępnym dniu po telefonicznym zamówieniu). Kasia otrzymała oferty z hurtowni i mogła
skalkulować koszty wyposażenia zakładu i zaopatrzenia w niezbędne materiały.

Do sporządzenia kalkulacji kosztów uruchomienia działalności potrzebowała
jeszcze informacji na temat lokalu, a przede wszystkim, ile trzeba będzie zainwestować
w przystosowanie go do działalności. Oczywiście istotny z punktu widzenia prowadzenia
działalności był także koszt wynajmu lub dzierżawy oraz inne opłaty.

Musiała znaleźć lokal w takim miejscu, gdzie usługi fryzjerskie nie były w ogóle
zaspokojone lub w stopniu niewystarczającym. Ponadto dobrze by było, aby było to
uczęszczane miejsce i z możliwością parkowania. Wiedziała, że nie ma co szukać w cent-
rum lub jego pobliżu, ponieważ lokale były drogie. Nie chciała też otwierać zakładu
zupełnie na peryferiach, bo mogłaby nie mieć wystarczającej ilości klientów. Po rozmowie
z rodzicami postanowiła szukać lokalu na dużych osiedlach lub nowo budowanych.

2.



Przeglądała oferty wynajmu w internecie i prasie. Jak zwykle pomocni okazali się znajomi,
którym zgłosiła problem. Zauważyli, że zwolnił się lokal w jednym z bloków na osiedlu i za-
pytali w administracji o jego „losy”. Był do wynajęcia za dwa miesiące. Miesięczny koszt
wynajmu 300 zł plus media (woda, prąd, CO). Powiadomili Kasię, która natychmiast się tam
udała, aby go obejrzeć. Nadawał się idealnie! Blok był usytuowany przy ruchliwej ulicy,
w miejscu bardzo uczęszczanym, wejście do lokalu bezpośrednio „z ulicy”, w ciągu dnia
wolne miejsca parkingowe, zaczynające się zapełniać dopiero po godzinie 18. Lokal 25 m 2

zupełnie wystarczał na dwustanowiskowy zakład z małym zapleczem. Należało tylko go
odnowić (malowanie, kafelki) oraz doprowadzić wodę we właściwe miejsca. Rodzina
zobowiązała się do pomocy i wykonanie tego nie kosztowałoby Kasię nic, musiała tylko
zakupić niezbędne materiały. 

Dysponując tymi danymi Kasia przystąpiła do kalkulacji kosztów uruchomienia
działalności.
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Lp. Wyszczególnienie                                                                     Wartość

1. Remont lokalu (materiały) 2000

2. Meble (konsole, myjnia, fotele, krzesła, szafki) 6500

3. Akcesoria fryzjerskie (urządzenia, narzędzia, przybory itd.) 1500

4. Materiały (farby, odżywki, szampony itd.) 500

5. Reklama (ogłoszenia w prasie, w internecie, ulotki) 300

6. Kasa fiskalna 1000

5. Rejestracja działalności 100

Razem 11900

Była taka szczęśliwa, że jest tak blisko spełnienia marzeń, że aż zaczęła się
martwić „czy to nie nazbyt piękne, aby było prawdziwe”. Czy zarobi tyle, aby utrzymać
działalność przez 12 miesięcy? Jeśli nie, to będzie musiała oddać całą dotację wraz z od-
setkami. No i nie chodziło tylko o utrzymanie działalności, ale też o wypracowanie zysków
i rozwój (jej marzeniem był salon fryzjersko-kosmetyczny, chciała zatrudniać pracowników,
żeby nie mieć wszystkiego na głowie przez cały czas).

Postanowiła oszacować, jakie będzie ponosić koszty i jaki musi osiągnąć przy-
chód, aby je pokryć i jeszcze mieć zysk.

Koszty prowadzenia działalności 

i zyski

Składki na ubezpieczenia społeczne i zdrowotne

W kosztach musiała uwzględnić składki na ubezpieczenia społeczne, bowiem
osoby prowadzące działalność muszą opłacać te składki niezależnie od osiąganych
dochodów (nawet jeśli mają stratę). A więc na te składki musi też zarobić. 

Często słyszała od osób prowadzących małe firmy, że jest to duży koszt, a w sytu-
acji, kiedy dochody są niewielkie lub żadne, to obowiązek ich opłacania jest powodem lik-

3.
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widowania działalności. Na szczęście dla Kasi, weszła w życie nowa ustawa, która dla firm
powstałych po 23 sierpnia 2005 r. znacznie obniżała podstawę wymiaru, od której nali-
czane są składki 2). Z ulgi mogłaby korzystać przez okres 24 miesięcy od dnia rozpoczęcia
wykonywania działalności.

Na dzień, w którym Kasia robiła kalkulację, do ZUS musiałaby odprowadzać
składki w wysokości:

Rodzaj ubezpieczenia Wymiar

Podstawa

Wysokość składki
wymiaru

Ubezpieczenia społeczne:

ubezpieczenie emerytalne 19,52% 269,73 19,52%x269,73 = 52,65

ubezpieczenie rentowe 13% 269,73 13%x269,73 = 35,06

ubezpieczenie wypadkowe 1,93% 269,73 1,93%x269,73 = 5,21

ubezpieczenie chorobowe 
(nieobowiązkowe) 2,45% 269,73 2,45%x269,73 = 6,61

Razem składki na ubezpieczenia społeczne 269,92

Ubezpieczenie zdrowotne 8,75% 1871,73 8,75%x1871,73 = 163,78

Ponieważ składkę na ubezpieczenie zdrowotne odlicza się od podatku
dochodowego, który musiałaby odprowadzić do urzędu skarbowego, postanowiła po-
minąć ją w kalkulacji kosztów do czasu wybrania formy opodatkowania.

Koszty prowadzenia działalności

Koszty prowadzenia działalności mogła oszacować w przybliżeniu, bowiem nie
wiedziała dokładnie, ile wyda na materiały, wodę, energię, telefon. Są to koszty zmienne,
których wysokość zależy od ilości i rodzaju świadczonych usług. Kalkulację kosztów
zmiennych oparła na informacji uzyskanej od właściciela zakładu, w którym miała prakty-
ki. Na całkowite koszty prowadzenia działalności składały się koszty zmienne i koszty stałe
(niezależne od ilości i rodzaju świadczonych usług, takie jak opłata za wynajem lokalu
i reklama). 

W tabeli zestawiła znane koszty stałe i spodziewane koszty zmienne.
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2) Ustawa z dnia 1 lipca 2005 r. o zmianie ustawy o systemie ubezpieczeń społecznych i o zmianie innych ustaw (Dz.U. Nr 150, poz. 1248).



Lp. Wyszczególnienie                                                                     Wartość

1. Zakup materiałów 500

2. Opłaty: energia, woda, telefon itp. 400

3. Opłata za wynajem lokalu 300

4. Reklama 200

5. Składki na ubezpieczenia społeczne 270

Razem 1670

Rachunek zysków

Z zestawienia wynikało, że musi zarobić 1670 zł, aby pokryć koszty. Jeśli chciałaby
osiągnąć zysk brutto 1500 zł (nieco więcej niż wynagrodzenie fryzjerki w zakładzie), to
musiałaby osiągnąć przychód w wysokości 3170 zł (1670 zł +1500 zł). 

Wyszczególnienie Wartość

Przychód ze sprzedaży 3170

— Koszty uzyskania przychodu 1670

zakup towarów (materiałów) 500

opłaty (energia, woda, telefon) 400

wynajem 300

reklama 200

składki na ubezp. społeczne 270

== Zysk brutto 1500

— Podatek dochodowy 133*

== Zysk netto 1367

* Wysokość podatku zależy od formy opodatkowania, jaką Kasia wybierze; dla kalkulacji przyjęto podatek, jaki musiałaby zapłacić wybierając kartę
podatkową 3).

Czy możliwe byłoby osiągnięcie przychodu w wysokości 3170 zł? Gwarancji, że tak
się stanie nie było, ale mogła przemyśleć, czy jest to realne. Jak to zrobiła? 

Po chwili zastanowienia Kasia ustaliła, że:

pracując przez 5 dni w tygodniu będzie pracować w ciągu miesiąca około 20 dni 
(na soboty i niedziele miała inne plany);

chcąc w ciągu 20 dni osiągnąć przychód w wysokości 3170 zł, powinna

średnio dziennie zarobić  3170 : 20 = 158,50 zł;

9

3.3.

3) Szerzej na ten temat w rozdziale „Formy opodatkowania”.



będzie miała dwa stanowiska, zatem w ciągu 3 godzin będzie mogła obsłużyć co 
najmniej dwie klientki, co przy 8 godzinach pracy daje możliwość wykonania 
ok. 5 pracochłonnych usług typu balejaż + strzyżenie + czesanie, lub więcej drob-
niejszych usług.

Wiedziała już, ile usług byłaby w stanie wykonać przy dwóch stanowiskach. Teraz
należało określić, ile mogłaby zarobić wykorzystując pełne „moce przerobowe”.
Odtworzyła w pamięci cennik najczęściej wykonywanych usług z zakładu, w którym miała
praktyki. Przedstawiał się następująco:

Rodzaj usługi Cena w zł

Strzyżenie włosów krótkich 12

Strzyżenie włosów długich 15 

Mycie + strzyżenie + modelowanie 30–40*

Mycie + strzyżenie + trwała + modelowanie 70–85*

Mycie + strzyżenie + farbowanie + modelowanie 70–85*

Mycie + strzyżenie + balejaż + modelowanie 80–95*

* Cena uzależniona od długości włosów.

Aby uzyskać planowany dzienny przychód powinna wykonać, np.:
dwie usługi „mycie + strzyżenie + balejaż + modelowanie” – 160–180zł lub
pięć usług „mycie + strzyżenie + modelowanie” – 150–200zł lub
ostrzyc dwóch panów 2 x 12 zł = 24 i zrobić trwałe z myciem, strzyżeniem i mode-
lowaniem dwóm paniom 2 x 70 zł = 140 zł.

Nie było to niemożliwe. Kasia zdawała sobie sprawę, że na początku może nie
mieć wystarczającej ilości klientów, ale z czasem, przy wysokiej jakości usług i reklamie,
powinno ich przybywać. Usytuowanie lokalu w 10-piętrowym bloku oraz spora odległość
innych zakładów fryzjerskich od osiedla pozwalały przypuszczać, że klientów nie
zabraknie.

Postanowiła myśleć pozytywnie i zastanawiała się dalej, co może jeszcze zrobić,
przygotować i przemyśleć.

Musiała zdecydować jeszcze, jaką wybrać formę opodatkowania podatkiem
dochodowym.

Formy opodatkowania 

Dokonując rejestracji w urzędzie skarbowym, należy zgłosić formę opodatkowania
działalności podatkiem dochodowym. Kasia mogła wybierać między:

zasadami ogólnymi,
ryczałtem ewidencjonowanym,
kartą podatkową.
Nie bardzo wiedziała, co ma wziąć pod uwagę, aby dokonać właściwego wyboru. 

Poprosiła o pomoc nauczyciela w szkole. Doradził jej, aby wzięła pod uwagę:

koszty prowadzenia działalności – jeżeli są wysokie, to formy ryczałtu, mimo że ma-
ją niższe stawki, są nieopłacalne, bo podatek ustala się od przychodu, czyli bez 
uwzględniania kosztów,
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obowiązki w zakresie prowadzenia ewidencji dla celów podatkowych – czy poradzi 
sobie sama, czy też będzie musiała korzystać z płatnej pomocy.

Poradził, aby obliczyła wysokość rocznego podatku w zależności od formy opo-
datkowania. Kasia mogła przeprowadzić taką małą symulację, biorąc pod uwagę
przewidywane przychody i koszty.

Roczny przychód 3170 x 12 == 38 040

— Roczne koszty 1670 x 12 == 20 040

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Roczny dochód 18 000

Zasady ogólne
Ryczałt

Karta podatkowa
ewidencjonowany

(19% x dochód) minus 8,5% x przychód Kwota stała
kwota wolna 133 x 12 = 1596 

(19% x 18000) – 560,80 = 2 859,20 8,5% x 38040 = 3 233,40 1 596

Widać wyraźnie, że najmniejsze zobowiązanie podatkowe powstanie, jeśli Kasia
wybierze kartę podatkową. Minusem tej formy jest to, że jest to opłata stała, którą należy
ponosić co miesiąc, bez względu na wysokość kosztów i osiąganych przychodów, również
wtedy, gdy ich nie ma lub jest strata. Nie można też korzystać z niektórych ulg, jak np. przy
zasadach ogólnych. Ponieważ Kasia nie przewidywała korzystania z takich ulg w pier-
wszym roku działalności, to tego argumentu nie brała pod uwagę, a jeśli zaszłaby taka
potrzeba, to od 1 stycznia następnego roku może zmienić formę opodatkowania.

Teraz należało przyjrzeć się, jakiego rodzaju ewidencje należy prowadzić w za-
leżności od formy opodatkowania.

Zasady ogólne
Ryczałt                            Karta

ewidencjonowany podatkowa

Księga przychodów Ewidencja przychodów
i rozchodów

Ewidencja środków trwałych Ewidencja środków trwa-
oraz wartości niematerialnych łych oraz wartości niema-
i prawnych terialnych i prawnych

Ewidencja wyposażenia Ewidencja wyposażenia

Ewidencja przebiegu pojazdów Ewidencja przebiegu po- 
(jeśli używałaby prywatnego jazdów (jeśli używałaby 
samochodu w działalności) prywatnego samochodu 

w działalności)

Ewidencja przy-
chodów dla celów 
podatku VAT

Książka kontroli dla celów Książka kontroli dla celów Książka kontroli  
kontrolnych kontrolnych dla celów 

kontrolnych

11



Z powyższego zestawienia widać, że przy karcie podatkowej dla celów podatku
dochodowego Kasia musiałaby prowadzić jedynie prostą ewidencje sprzedaży usług, aby
kontrolować moment przekroczenia obrotu w wysokości 10 000 euro (w przeliczeniu na
PLN w dniu kalkulacji 39 200 zł), bowiem przekroczenie tej kwoty nakłada obowiązek
zgłoszenia i opłacania podatku od towarów i usług VAT.

Przy opodatkowaniu kartą podatkową nie musiała też składać w ciągu roku
żadnych deklaracji, tylko w roku następnym (do 31 stycznia) złożyć deklarację roczną
PIT-16A.

Nie musiała się długo zastanawiać, jaką wybrać formę opodatkowania na początek
działalności. Karta podatkowa to najniższy podatek dochodowy, najmniej ewidencji,
żadnych deklaracji w ciągu roku, a po odliczeniu składki zdrowotnej – żadnego podatku
dochodowego.

Po otrzymaniu dotacji z urzędu będzie musiała zarejestrować działalność. Czy
mogła już teraz coś zrobić w tej kwestii? Tak – mogła ustalić adresy instytucji, w których
będzie rejestrować działalność, pobrać formularze do wypełnienia i zapoznać się z nimi.

Rejestracja działalności

Kasia poznała procedurę rejestracji działalności gospodarczej na lekcji przed-
siębiorczości. W przypadku tzw. osoby fizycznej wygląda ona następująco:

Wpis do ewidencji działalności gospodarczej 
dla osób fizycznych oraz spółek cywilnych osób fizycznych 

w Urzędzie Gminy

Rejestracja w systemie REGON 

w Wojewódzkim Urzędzie Statystycznym

Otwarcie rachunku bankowego

w wybranym przez siebie banku

Rejestracja działalności gospodarczej 

w Urzędzie Skarbowym

(uzyskanie numeru NIP, zgłoszenie wyboru formy opodatkowania, zgłoszenie
rejestracyjne w zakresie podatku od towarów i usług oraz podatku akcyzowego)

Zgłoszenie obowiązku w zakresie ubezpieczeń społecznych i zdrowotnych 

w Zakładzie Ubezpieczeń Społecznych (ZUS)

Zgłoszenie do organów kontroli 

Stacja Sanitarno-Epidemiologiczna, 
Komenda Straży Pożarnej.
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Adresy instytucji znalazła w internecie (były też w książce telefonicznej). Sporządziła
tabelę.

Instytucja
Adres i godziny

Czynność
Formularz

urzędowania do wypełnienia

13

Powiatowy 
Urząd Pracy

Urząd Miejski
Wrocławia
Dział Rejestracji
Działalności
Gospodarczej

Wojewódzki
Urząd
Statystyczny

Urząd 
Skarbowy

ul. Powstańców Śląskich 98
tel. (071) 360 43 00–09
www.pup.wroclaw.pl
pn. – pt. 7.45–15.45

Pl. Nowy Targ 1/8
www.wroclaw.pl

pn. – pt. 7.45–15.45

ul. Oławska 31 
www.stat.gov.pl/urzedy/wroc
pn. 8.00-16.30, 
wt. – pt. 8.00–14.00

Urząd Skarbowy 
Wrocław-Krzyki
ul. Sztabowa 100
www.wroclaw.pl
pn., wt., czw., pt. 7.30–15.30, 
śr. 8.00-16.00

Rejestracja 
bezrobotnego

Wpis do
ewidencji
działalności 
gospodarczej

Rejestracja w Kra-
jowym Rejestrze
Podmiotów
Gospodarki
Narodowej 

Zgłoszenie iden-
tyfikacyjne/
aktualizacyjne
NIP
Zgłoszenie formy
opodatkowania

Formularze rejestracyjne
PUP 

Wniosek o wpis 
do ewidencji

Wniosek o nadanie nu-
meru REGON RG-1
(złożyć dopiero po uzys-
kaniu zaświadczenia 
o wpisie do ewidencji)

NIP-1
PIT-16 w przypadku
karty podatkowej lub
pisemne oświadczenie
w przypadku pozostałych
form opodatkowania

Zakład
Ubezpieczeń
Społecznych

Bank

ZUS Oddział Wrocław
ul. Pretficza 9/11
www.zus.pl
pn., wt., czw., pt. 8.00–15.30, 
śr. 8.00–17.00
tel. 0801-400-400
informacja o składkach na ubez-
pieczenie emerytalno-rentowe 
czynna: pn. – pt. 8.00–15.00

Bank internetowy 

Zgłoszenie 
płatnika 

Zgłoszenie 
do ubezpieczeń
społecznych 
i zdrowotnych

ZUS – ZUA

ZUS – ZFA

Mimo że nie każdy przedsiębiorca musi posiadać rachunek bankowy, to Kasia
musiała go założyć ze względu na warunki uzyskania dotacji. Wybrała bank internetowy
z kilku powodów:

koszty prowadzenia rachunku były niższe niż w przypadku zwykłych banków,

miała dostęp do internetu i mogła w ten sposób zaoszczędzić nie tylko pieniądze,
ale również czas,

znajomi korzystający z usług banku internetowego polecili jej bank, z którego us-
ług byli zadowoleni.



Mając adresy urzędów, Kasia wyruszyła pobrać formularze niezbędne do zareje-
strowania działalności. Zapoznała się z nimi i część wypełniła.

Wprowadzenie planu w życie

Kasia, to co mogła, to przygotowała jeśli chodzi o uruchomienie wymarzonego
zakładu. Teraz trzeba było skupić się na nauce. Czekał ją egzamin potwierdzający kwali-
fikacje zawodowe. Zdanie tego egzaminu zwiększało jej szanse na uzyskanie dotacji,
bowiem do wniosku należało dołączyć dokumenty potwierdzające kwalifikacje do
prowadzenia zakładu fryzjerskiego.

Stres, jak to przed egzaminem, był ogromny, ale udało się i to z dobrym wynikiem.
Kiedy opadły emocje, okazało się, że pytania w etapie pisemnym nie były trudne i nie
wykraczały poza zakres przerabianego w szkole materiału, a zadanie praktyczne, tak
naprawdę, wykonywała wielokrotnie na praktykach. 

Bardzo pomocne w przygotowaniu się do egzaminu były zagadnienia zawarte
w Informatorze o egzaminie potwierdzającym kwalifikacje zawodowe, a także zaplanowanie
własnej działalności gospodarczej, praktyczne poznanie procedury rejestracyjnej i wszyst-
kich towarzyszących jej dokumentów.

Po zdaniu egzaminu i uzyskaniu dyplomu Kasia zarejestrowała się w urzędzie
pracy. Udała się po wniosek o przyznanie dotacji na uruchomienie działalności gospodar-
czej. Większość danych do wniosku miała już przygotowanych: koszty uruchomienia
działalności oraz przewidywane przychody i koszty prowadzenia działalności oraz
przewidywane zyski. Dzięki temu mogła na miejscu, razem z pracownikiem urzędu,
wypełnić wniosek. 

Po dwóch tygodniach otrzymała pismo – wniosek został pozytywnie rozpatrzony!
Udała się do urzędu pracy, aby podjąć kolejne kroki. Teraz należało zarejestrować
działalność i założyć konto bankowe. Wniosek o wpis do ewidencji działalności gospodar-
czej miała już wypełniony, zaniosła go pod ustalony wcześniej adres do urzędu miasta
i uiściła opłatę w wysokości 100 zł (to jedyna opłata, jaką musiała wnieść podczas rejest-
racji działalności). 

Po trzech dniach zgłosiła się po odbiór decyzji o wpisie do ewidencji. 

Teraz REGON. W urzędzie statystycznym złożyła wcześniej wypełniony wniosek
oraz kserokopie wpisu do ewidencji i „od ręki” otrzymała numer statystyczny REGON.
Następnie udała się do urzędu skarbowego zgłosić działalność gospodarczą oraz złożyć
formularz NIP-1 (aktualizacyjny, bo numer NIP już miała), a także oświadczenie o opo-
datkowaniu działalności w formie karty podatkowej. 

Wieczorem, przez internet złożyła wniosek o założenie konta w banku interne-
towym i wysłała zeskanowane dokumenty (dowód osobisty, wpis do ewidencji oraz numer
REGON i NIP). 
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Nazajutrz udała się do ZUS-u i tam przy pomocy pracowni-
ka wypełniła formularze zgłoszeniowe. Zgłosiła się do urzędu pracy
i dołączyła do wniosku kserokopie dokumentów rejestracyjnych
działalności. Po otwarciu konta dotacja z urzędu pracy zostanie
przelana na podane konto. 

Wypełnienie wszystkich wniosków i formularzy nie sprawiło
jej trudności, a tam gdzie się pojawiły, uzyskała pomoc pracow-
ników w urzędach. Trochę tego było, ale w końcu wszystko zostało
złożone i pozostało czekać tylko na numer konta i decyzję o wy-
sokości podatku dochodowego. 

Abyście i wy przekonali się, że nie jest to aż tak trudne,
jakby się mogło wydawać, zapoznajcie się z wypełnionymi przez
Kasię formularzami rejestracji działalności. 
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Rozwój firmy

Kasia prowadzi swoją firmę od roku. Początki były ciężkie, mimo starannego przy-
gotowania. 

Oczekując na środki z Funduszu Pracy, rozpoczęła już remont lokalu i zakup
potrzebnych materiałów. W pracach pomagała rodzina, ale właściwie wszystko było na jej
głowie – zakupy, projekty, koordynowanie działań itd.

Wreszcie lokal był gotowy na przyjęcie pierwszych klientów. No i oczywiście przez
pierwsze tygodnie ilość klientów była mniejsza od oczekiwanej. Nie przewidziała, że otwie-
rając działalność pod koniec lipca, trafi na sezon urlopowy – spora część mieszkańców
osiedla, a zwłaszcza młodzież, była na wakacjach. W połowie sierpnia zaczął się ruch
i Kasia odetchnęła z ulgą.

Przychody z działalności pokrywały koszty i zapewniały zysk większy od oczeki-
wanego. Kasia przeznaczała go na opłacenie kursu stylizacji i wizażu, na który uczęszczała
po południu w soboty i niedziele, na utrzymanie się i na oszczędności.

To był ciężki rok. Wiele się nauczyła i często ze zdziwieniem myślała o sobie – „Czy
to ja? Nieśmiała Kasia z IV a?”.

Podejmując decyzję o otwarciu zakładu, nie wierzyła do końca w sukces tego
przedsięwzięcia. A teraz już stawiała sobie kolejne zadania. Odłożyła trochę pieniędzy,
które miała zamiar przeznaczyć na unowocześnienie zakładu. Aby zwiększyć obroty firmy,
zatrudniła dwóch pracowników. Z czasem, kiedy oszczędności będą większe, zamierzała
wynająć większy lokal, rozszerzyć działalność o usługi kosmetyczne, zatrudnić kolejnych
pracowników, czyli otworzyć wymarzony salon fryzjersko-kosmetyczny.

Myślę, że przy takiej determinacji i przedsiębiorczej postawie uda jej się!!!
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